

Трехязычие

Мусаева Арзу Гафар гызы
учитель
Эмбинского колледжа сферы услуг

Знать много языков – значит иметь много друзей

Укрепление международных связей, повышение качества знаний до уровня мировых стандартов - все это требует повышенного внимания к развитию языка как главному инструменту общения. Полиязычное образование в стране на сегодняшний момент является одним из главных направлений в системе образования. Именно трехязычие является важнейшим этапом в процессе формирования и развития поликультурной личности, этапом, когда осознанно формируются основные ценности и жизненные принципы.

Моя работа опирается на слова президента Республики Казахстан

Н. А. Назарбаева: «Казахстан должен восприниматься во всем мире как высокообразованная страна, население которой пользуется тремя языками. Это: казахский язык — государственный язык, русский язык как язык межнационального общения и английский язык — язык успешной интеграции в глобальную экономику»

Во все времена знания считались высшей ценностью человечества. Без знаний невозможно развития общества. Все великие цивилизации развивались благодаря лучшим умам. Именно интеллигенции отведена решающая роль в истории. Будущее молодого поколения немислимо без знаний новых технологий. И, конечно, наше государство уделяет особое внимание на совершенствование и модернизацию системы образования, которое связано с будущим нашей страны, с развитием экономики, стабильности и процветания в целом.

В Послании народу Глава государства Н.А. Назарбаев выделил следующее: «Чтобы стать развитым конкурентоспособным государством, мы должны стать высокообразованной нацией. В современном мире простой поголовной грамотности уже явно недостаточно. Наши граждане должны быть готовы к тому, чтобы постоянно овладевать навыками работы на самом передовом оборудовании и самом современном производстве. Необходимо также уделять большое внимание функциональной грамотности наших детей, в целом всего подрастающего поколения. Это важно, чтобы наши дети были адаптированы к современной жизни».

В нашей стране начаты первые шаги обновления школьного образования. Программа учебного

предмета «Русский язык и литература» также обновлена. Приоритетом является развитие всех видов речевой деятельности: чтение, аудирование, говорение, письмо. Основная цель программы - успешное изучение русского языка, обеспечивающее свободное владение в разных сферах и ситуациях. И я думаю, что в перспективе учащиеся смогут применить практические навыки и стать конкурентноспособными в будущем.

Конкурентноспособная личность в современном мире - это личность, способная к достижению лучших результатов в любой сфере деятельности, готовая соперничать и бороться со своими конкурентами.

В Республике Казахстан большое внимание уделяется содержанию основных этапов развития языковой политики в стране, приводятся мнения различных представителей казахстанского общества по проблеме трехязычия.

Внедрение системы трехязычного образования — комплексный процесс, большая важность в котором отдается не только обучающим программам, но и воспитательному процессу. Ведь важно не только сформировать картину мира будущего математика или физика, важно воспитать в нем человека, гражданина, патриота. Кроме того, нужно понимать, что реалии сегодняшнего дня требуют от нас умения ориентироваться не только в условиях настоящего времени, но и уметь предугадывать вызовы будущего, чтобы подготовить к ним наших детей.

Трехязычие – это веление времени, оно помогает людям расширять свои знания, навыки, и развивать взаимопонимание между людьми, а степень владения языками – один из его основных критериев. Трёхязычие как важное направление развития человечества осознавалось давно. Сегодня невозможно представить себе, что где-то ещё существуют страны, люди которых владели бы только одним языком. Знание нескольких языков, по существу, открывает окно в большой глобальный мир с его колоссальным потоком информации и инноваций. Разумное, грамотное и правильное внедрение трехязычия даст возможность нам быть коммуникативно – адаптированными в любой среде. Никто

не усомнится в народной мудрости: «Сколько языков ты знаешь – столько раз ты человек». Великий казахский поэт, писатель, философ Абай Кунанбаев в свое время призывал казахов изучать русский язык. Он понимал, что через русский язык и русскую культуру казахский народ сможет приобщиться к мировой литературе.

В Республике Казахстан языковая политика берет свое начало с 2007 года, когда в Послании народу Казахстана «Новый Казахстан в новом мире». Глава государства предложил начать поэтапную реализацию культурного проекта «Триединство языков». Именно этот момент можно обозначить, как отправную точку новой языковой политики независимого Казахстана, которая сегодня может служить примером для других стран мира по степени популярности в обществе и уровню своей эффективности.

Как вызвать интерес к определенному языку? Например: услышав какую-то музыку на другом языке, мы начинаем искать его текст на том языке, который нам понятен. Я думаю, что с развитием литературного искусства можно вызвать интерес человека с другого этноса, носителем другого языка. Например: я знаю три языка. Это узбекский – мой родной язык, казахский и русский. Также наша семья является интернациональной, дома мы все пользуемся этими тремя языками – это даёт дополнительные возможности проявить себя больше и познать глубже. Интерес к языкам начинается со школьной скамьи. Этот интерес должен вызывать учитель, а развивать его должны мы сами.

В нашем современном мире изучать языки можно различными способами. Например, возьмем один из самых необходимых атрибутов современного мира – это наши смартфоны и планшеты. Благодаря современной технике, мы можем всегда изучать языки где бы не находились, изучение языков всегда под рукой. На смартфон можно загрузить хорошие учебные материалы по изучению казахского, русского и английского. Например: Едешь в автобусе, надел наушники, и читаешь, слушаешь, повторяешь и тем самым запоминаешь. Вот это то, что необходимо делать. Для этого нужна сильная команда неравнодушных профессионалов, преподавателей и программистов, разработчиков, которые совместно будут создавать такие программы специально для казахстанцев.

Трёхязычие – залог успешной карьеры. Изучение иностранного языка для карьеры способствует навыкам деловой коммуникации, партнерскому сотрудничеству, повышению конкурентоспособности на рынке труда. Владение языками является одним из залогов успеха на жизненном пути, позволяет подняться на ступень выше, охватить более

обширные пространства общения, познакомиться с национальными особенностями культуры и традициями народов других стран.

Сегодня знание нескольких языков становится обязательным требованием не только зарубежных, но и казахстанских работодателей. Свободное владение иностранным языком, наряду с хорошими профессиональными навыками, позволит специалисту получить достойную работу и построить успешную карьеру.

Знание нескольких языков обогатит и расширит границы нашей жизни. Это один из важных кирпичиков фундамента, на котором строится вся наша жизнь.

В современном мире знание иностранного языка – это норма для активных и целеустремленных людей, если вы свободно общаетесь на нескольких языках, это увеличит ваши жизненные перспективы.

Конечно, перестройка содержания и методов обучения – это сложный процесс, требующий от учителя высокого профессионализма и образовательной компетентности. Не секрет, что многие учителя сталкиваются с ситуацией, когда учащиеся, прекрасно владеющие родным языком, плохо знают русский язык. И, наоборот, говорят и понимают отлично на русском языке, но слабо владеют или не говорят на казахском языке.

Поэтому обучение должно быть активным. Применение на разных этапах урока форм и приемов укрепляет желание ребенка овладеть знаниями. При этом важную роль играет создание положительного настроения на начальном этапе урока с помощью различных игр «Солнечный зайчик», «Хорошее настроение», «Круг радости», приветствие на трех языках, просмотр веселых видеороликов, использование музыкальных фрагментов. Также эмоционально яркая речь учителя создаст доброжелательную атмосферу доверия и совместного сотрудничества.

Особую роль на уроках русского языка с государственным языком обучения играет работа с текстом. Задача учителя – словесника – организовать и провести интересную, познавательную работу с текстом. На практике можно использовать разные приемы работы с текстом: составление плана, графических схем, составление «тонких» и «толстых вопросов», кластера. На мой взгляд, эффективным является прием

комментирования. Учащиеся самостоятельно рассуждают, делают выводы по поводу прочитанного отрывка. Анализируя текст, ученики сначала должны выразительно прочитать текст, определить тему, основную мысль, тип и стиль текста, уметь

формулировать вопросы по заданному тексту и отвечать на них. Также тексты можно использовать для написания разных видов диктанта: выборочных, творческих. Работая над лексическими темами, каждый из учащихся наблюдает, сравнивает, творчески мыслит, открывает новое.

Групповая работа – одна из активных форм деятельности учащихся. Общаясь со сверстниками, учащийся получает дополнительную информацию, которую добывают самостоятельно. Здесь можно принимать чужую точку зрения, соглашаться или опровергать, не бояться ошибок, рассуждать. При этом главное слушать и слышать и этому трудно научиться. Учащиеся Эмбинского колледжа сферы услуг довольно хорошо справляются с заданиями в групповой работе, так как лидеры распределяют функции, затем каждое задание они озвучивают коллективно. Работа в группах, парах решает и воспитательные задачи: умение и желание сотрудничать, умение уважать друг друга.

Таким образом, язык можно изучать не только как предмет, а умело использовать его как инструмент по получению знаний.

И очень важно поощрять студентов оценивать их стремление к освоению и применению языковых навыков в жизни. Знание языков – это наша реальность и необходимое условие для создания конкурентноспособной личности и общества. И для меня важно, чтобы мои студенты с удовольствием обучались и были успешными в жизни.

Конечно, изучение языка дело совсем непростое. Однако, в нашем мире все возможно, главное – это сильная вера в свои собственные силы. Как говорится в английской пословице: «When there is a will, there is a way» (Где есть желание, есть и возможность»). Знание языков даёт нам возможность построить уверенное будущее. Мы сегодня строим свое завтра.